

今日厦门最高温 27°C



今天 阴天有暴雨 局部大暴雨 24°C~27°C



明天 阴天有大雨 24°C~29°C

数据来源: 厦门气象 微信公众号

今日厦门 海洋预报

高潮时:04时44分 和 17时48分 低潮时:11时15分 和 23时43分 表层水温:26.0°C至29.0°C 厦门岛南部海域浪高:0.5米至1.0米 轻浪 厦门海洋环境预报台发布

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤瑞琳 刘珏)明天将迎来秋天第三个节气“白露”。该节气前后,夏季风将逐步向冬季风转变,冷空气渐渐活跃起来,应景的是,新一轮冷空气已经登场,将自西向东影响我国北方。不过,厦门地处南方,往年白露节气前后,仍大体呈现夏季天气特征。气象部门预测,未来几天,我市天气虽然以雨天开场,但9日天气就将逐步转好,日头公或可露面,气温回升。

昨天17时,今年第13号台风“鸳鸯”移动到距离日本鹿儿岛东南方向约620公里的洋面上,强度维持在热带风暴级,最大风力8级,最大风速20米/秒,七级风圈半径为200至300公里。预计,“鸳鸯”将以每小时25至30公里的速度向北偏东方向移动,强度缓慢增强,目前来看,它对我国无影响。

### 降水量有多大?

109个站点超100毫米

今年第11号台风“海葵”减弱后的热带低压,昨天下午继续减弱,中央气象台于昨天17时对其停止编号。然而,昨天早晨,“海葵”却给厦门人送来一场狂风暴雨。从前天20时到昨天17时,全市共有109个站点降水量超过100毫米,达到大暴雨量级,特别是集美区双龙潭公园,累计雨量达到169毫米,集美杏滨街道前场村早晨4时至5时,仅1小时就下了66.2毫米。

受“海葵”影响,从4日至6日,厦门站(市气象台站)连续3天出现大暴雨天气(日降水量分别为:4日119.2毫米、5日108毫米、6日截至9时109.2毫米),

创厦门站1953年有观测以来,大暴雨持续天数最长纪录。同时,4日至6日上午9时,厦门站累计降水量达到336.4毫米,突破该站9月过程降水量最多纪录(原纪录为268.1毫米,出现在1989年)。

这两天我省不少城市都遭遇了强降雨天气,以福州的雨水最为猛烈。5日6时至6日6时,福州盖山24小时累计降水量达到551.1毫米。福州本站(5日8时至6日8时)24小时降水量达到362.21毫米,打破当地观测史单日降雨纪录,原纪录为今年7月28日的338.2毫米,由今年第5号台风“杜苏芮”带来的。

### 雨要下到何时?

预计明天夜间起天气转好

为啥“海葵”迅速减弱为热带低压乃至停编,仍能带来这么强的雨?气象专家解释,“海葵”南边有西南季风和南海季风持续水汽供给,北边还有弱冷空气南下,冷暖气流在我省上空交汇,双方一番鏖战,使长时间维持风力辐合中的暖空气迅速抬升,带来大量降水。此次强降水主要出现在我省沿海地区,也与海陆热力差异有关。

受冷空气交汇影响,今天我市仍有暴雨,局部有大暴雨,市气象台昨晚继续维持全市“暴雨预警Ⅰ级”。市民要格外注意强降水叠加效应可能引发的局地崩塌、滑坡等地质灾害及城乡积涝等次生灾害。

预计,明天,我市依然会有大雨,好消息是,明天夜间开始,我市天气将逐渐转好,气温也有所回升,10日城区最高气温可达31°C。

### 相关

## 适时开闸泄洪 及时快排入海

全市水库河道工程运行平稳



记者从同安区防汛抗旱指挥部了解到,为保证水库大坝安全运行,昨日13时,小坪水库和莲花水库均加大泄洪流量,其间,美林街道美人山水库溢洪道正常溢流,同安四大流域及西洲水系出海口水闸正常排洪。图为小坪水库泄洪。(本报记者 卢漳华 通讯员 詹炳韩 摄影报道)

本报讯(记者 吴晓菁 通讯员 蔡彦婷)连日暴雨导致我市部分水库、河道水位一度上涨至超汛限(警戒)水位。记者昨日了解到,截至昨日19时,全市累计泄洪8200万立方米,全市水库、河道等水工程运行平稳,暂无重大灾情和重大险情报告。

连日来,我市统筹调度水库水闸,在降雨影响前提前预泄、腾库迎洪,在降雨过程中及时开启拦潮闸确保洪水快排入海。在部分中型水库水位接近汛限水位的情况下,我市迅速组织,对汀溪、莲花、杏林湾、曾溪和古宅等水库通过开闸泄洪降低库水位。其中,汀溪水库自8月25日14时以来开启闸门泄洪,莲花水库通过

放空管加大放水,杏林湾和马寮湾水库利用潮差开闸泄洪。此外,全市有24座水库自然溢流。截至昨日19时,全市26座小(1)型以上水库总蓄水量为17976万立方米,占汛限水位相应库容的89.5%,比常年同期偏多44%,较去年同期偏多13%。

昨日,翔安区九溪、内田溪内田水闸段、莲溪蔡塘水闸段,同安区东溪影视城段、澳溪和尚坝段,集美区瑶山溪共6处河道一度出现超警戒水位。截至19时,翔安区九溪、内田溪内田水闸段、莲溪蔡塘水闸段、集美区瑶山溪4处河道已退至警戒水位以下。其余溪流涨势平稳,水位均在警戒水位以下。

# 「海葵」停编雨水未停 太阳后天或才露头

今天我市仍有暴雨,局部有大暴雨



▲昨日上午9点20分左右,集美区后溪镇集美大道一路段,一辆载着上班族的大巴车不慎驶入积水区域,车辆熄火,无法启动。车辆附近的积水深至成人大腿,车内7人受困。北站消防站的消防救援人员确认积水路段无其他危险后,穿戴好防护装备,蹬水来到大巴附近,将被困人员转移至安全地带。(本报记者 罗子泓 通讯员 王伟良 摄影报道)

### 现场

## 水流冲倒骑车阿婆 消防救起

本报讯(记者 罗子泓 通讯员 余艺娟 陈雅何 洪艺 刘贤灵 陈雅真 邱柏杨)阿婆骑着电动车,被水流冲倒。消防救援人员蹬水搜救,背阿婆到安全区域。昨日凌晨0时至昨晚6时,厦门消防共接处暴雨相关警情35起,出动救援力量44车、270人,营救疏散群众132人。昨日凌晨5点,厦门市消防救援支队接到报警,海沧区东孚大道交叉口往漳州角美镇方向,两名六旬阿婆分别骑着电动自行车,被身旁一辆大货车带起的水流冲倒。其中一名阿婆被好心路

人搀扶到车内避险。另一名阿婆却不见了踪影。消防救援人员到场后看到,路面水深约1米。消防救援人员携带安全绳、救生圈、救生衣等器材,在积水中穿梭搜寻。10分钟后,两辆已被积水淹没的电动自行车被找到,但周边水域并未发现失踪阿婆的身影。消防救援人员进一步扩大搜救范围。约15分钟后,在距电动自行车50米远的路边绿化带上发现了躺着的阿婆。所幸,她的身体无碍。消防救援人员背起阿婆,蹬水将她转移至安全区域。



▲高速管理公司紧急排险。(厦门高速管理公司供图)

## 小车抛锚司机被困 交警解救

本报讯(记者 柯悦筠 通讯员 厦公室)“感谢你们,成为雨夜里那道光。”昨日,市民王女士给厦门市公安局交警支队江头中队送来一封感谢信和一面锦旗,1300余字的感谢信细致地描述了人民警察不顾自身安危,冒雨蹬水解救因积水被困车中市民的经过。9月4日晚8时左右,王女士驾车回家路上,因雨过大,她看不清路,走错了路口,车子在吕岭路辅道抛锚,水快速涌进车内。王女士第一时间报警求助,并不断尝试开门、打开天窗等自救办法。在无助中,王女士探出天窗向外

看,看到一位身穿反光雨衣、戴着头盔的交警正涉水艰难地走来。原来,9月4日20时40分许,湖里交警江头中队接大队指挥室指令,发现吕岭路铁路桥下有一部小车被困水中,中队指导员戴森涛在另一路口指挥交通,第一时间安排辅警王龙平驾驶摩托车赶到现场。王女士回忆说,当王龙平走到车边上时,水淹到了王龙平的胸口。在王龙平的鼓励下,王女士爬上车顶,借用他的肩膀支撑,从车顶跳下,蹭着水走到绿化带处。随后,王龙平背着王女士通过辅道,先避了一会雨,再把她送回家。

### 行动

## 市市政园林局 日夜值守力保运行

本报讯(记者 吴海奎)昨日,记者从市市政园林局了解到,市政园林系统防洪排涝设施24小时有人值班值守,确保设施正常运行,最大程度避免城市内涝发生。

昨日上午,在莲前西路明发广场附近的莲前雨水泵站,记者看到,值班人员通过电脑控制平台,紧盯莲前下穿通

道泵井的液位。莲前雨水泵站排水能力为3040立方米/小时,市政部门还在泵站预置了一台分体式泵车,增强应急排水能力。昨日截至发稿时,莲前西路下穿铁路通道无明显积水,车辆通行正常。

记者从市水务中心了解到,昨日,厦门岛内75条水管排洪沟行洪正常。

## 厦门高速管理公司 紧盯路况快速排险

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 林华琪 林凯 薛婷婷)大帽山隧道配电房电缆井、龙掘东服务区下穿通道等积水点处置完毕;同安收费站匝道排水畅通,现场解除临时交通管制……昨日,厦门高速管理公司及及时处置辖区多

处险情。同时,在厦门路网中心调度大厅里,10台值班电话全开,调度员增加视频巡查频次,实时关注易积水路段、机电设备运行、树木倒伏等情况,关注雨水冲刷引起的路面坑槽,拍照汇总移交相关部门及时处理。

## 公路部门 排水清淤加紧保通

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 林萍)连日来,台风“海葵”带来强降雨,我市岛内外部分公路出现积水。市交通局公路中心迅速行动,组织抢险机械和人员赶赴现场,做好公路保通工作。

昨日早高峰,岛内嘉禾路茶叶城附近积水,公路部门选择人工方式进行排水。井盖打开后,积水消退速度明显加

快;集美杏锦路下穿隧道出现严重积水,公路部门于8时40分临时封闭下穿隧道双向通道,并协助交警疏通滞留车辆。随后,两台“龙吸水”抢险车到达现场进行抽排水;8时50分左右,海沧区亭滨路,一辆满载着大量玻璃的大货车发生撒漏,大量玻璃掉落,公路部门用铲子将碎玻璃清理到工具车上,保障过往车辆行驶安全。

## 中国安能 专业装备分路排水

本报讯(记者 杨霞瑜 通讯员 邹志兵)昨日,接到福建省防指指令,中国安能第二工程局厦门救援基地抽组基地救援员29人,排涝、救援装备和电力抢修工具40余台(套),兵分两路行动。

截至当天15时,抢险队员完成集美区集美大道、灌口大道、万科云城地下通道、孙坂北路等内涝区域抽排水任务,累计排水26400立方米。



▲昨日,我市一些路段有汽车被水浸泡而抛锚,影响路面通行。交警多次化身“推车工”,帮助车主把抛锚的车辆推至路边,并帮忙联系拖车及时将车拖移。(本报记者 薛尧 通讯员 付邦超 摄影报道)